

завоевали даже на некоторое время морское господство и, что еще замечательнее, сочли своимъ долгомъ превратить свою страну въ убежище для гонимыхъ мыслителей и вообще для всѣхъ подвергающихся преслѣдованіямъ.

Въ Англіи, какъ и на континентѣ, грубая сила принимала очень большое участіе въ совершившихъ въ странѣ измѣненіяхъ въ распределеніи религій. Первоначально Генрихъ VIII, ревностный охранитель старого порядка, объявилъ гоненіе на учение Лютера и, выступивъ въ качествѣ «защитника вѣры», сдѣлался среди всѣхъ носителей власти главнымъ защитникомъ папства. Генрихъ VIII былъ, однако, человѣкомъ крутого нрава, горячимъ, экспансивнымъ, и, когда папа отказался дать ему разводъ съ его женою Катериной Арагонской, которая ему надоѣла за двадцать лѣтъ замужества, онъ быстро пришелъ къ убѣждѣнію, что протестантизмъ имѣть для королей хорошія стороны, и, не переставая быть ревностнымъ католикомъ, развелся самъ съ женой, чтобы вступить затѣмъ въ рядъ слѣдовавшихъ одинъ за другимъ браковъ, причемъ, въ зависимости отъ настроенія минуты, иногда умерщвлялъ, иногда оставлялъ въ живыхъ своихъ женъ. Вѣроятно, только изъ-за отсутствія храбрости онъ не провозгласилъ себя «папою»; во всякомъ случаѣ, въ 1534 г. онъ объявилъ себя высшую главою англійской церкви, догматы которой были установлены соборомъ теологовъ, собраннымъ по волѣ короля. Съ этого времени и возникла «англиканская» церковь, претендующая, впрочемъ, на то, что она является непосредственнымъ продолженiemъ древней церкви, первымъ первосвященникомъ которой признается апостолъ Петръ. Земельныя имущества духовенства, представлявшія цѣнность около миллиарда франковъ, показались королю также заслуживающими того, чтобы ихъ захватить, и пошли всецѣло на вознагражденіе его льстецовъ и палачей. Когда народныя массы кое-гдѣ оказывали сопротивленіе, король съ ними не церемонился и вѣшалъ и предавалъ сожженію всѣхъ тѣхъ, кто не признавалъ его предписаній, безразлично, были ли они католиками, или еретиками; первые должны были умереть, такъ какъ не хотѣли признать его главою Церкви, вторые же—такъ какъ были богохульниками, почитателями дьявола! Генрихъ VIII былъ великимъ моралистомъ и считалъ назиданіе примѣромъ очень существеннымъ въ смыслѣ подавленія дѣйствій и убѣжденій, которыя почитались имъ дурными; въ теченіе своего царствованія онъ повѣсили не менѣе 72000 своихъ подданныхъ! Чтеніе Библіи продолжало оставаться запрещеннымъ для мірянъ: еще черезъ девять лѣтъ послѣ отреченія отъ папы въ одномъ изъ королевскихъ указовъ объявлялось: «въ виду того, что люди низшихъ сословій злo-